

DÉLMAGYARORSZÁG

AZ MSZMP SZEGED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

A Szovjetunió megalakulásának
60. évfordulója alkalmából

Ünnepi megemlékezés Budapesten

A Szovjetunió megalakulásának 60. évfordulója alkalmából szerdán este Budapesten, a Vígsházban díszünnepséget rendezett az MSZMP Központi Bizottsága, a Népköztársaság Elnöki Tanácsa, a Magyar Minisztertanács, a Magyar-Szovjet Baráti Társaság országos elnöksége és a Hazafias Népfront Országos Tanácsa.

A díszünnepség elnökségében foglalt helyet Losonczy Pál, az Elnöki Tanács elnöke, Lázár György, a Minisztertanács elnöke, Aczél György, a KB titkára, Benke Valéria, a Társadalmi Szemle szerkesztő bizottságának elnöke, Havasi Ferenc, Korom Mihály, a KB titkára, Méhes Lajos ipari miniszter, Németh Károly, Ovári Miklós, a KB titkára, a Politikai Bizottság tagjai; Gyenes András, a Központi Ellenőrző Bizottság elnöke, Várkonyi Péter, a Központi Bizottság titkára, Apró Antal, az országgyűlés elnöke, a Magyar-Szovjet Baráti Társaság elnöke, Borbándi János, Faluvegyi Lajos és Marjai József, a Minisztertanács elnökhelyettesei. Az elnökségben foglalt helyet Vlagyimir Nyikolajevics Bazovszkij, a Szovjetunió magyarországi nagykövete, Szépvölgyi Zoltán, a Fővárosi Tanács elnöke.

Az ünnepség elnökségében résztvevők sorában ott volt az MSZMP Központi Bizottsága, az Elnöki Tanács és a kor-

mány több tagja, a politikai, a gazdasági, a társadalmi és a kulturális élet sok más vezető személyisége, a munkásmozgalom több veteránja, a kiemelkedő munkát végző szocialista brigádtagok. Jelen volt az ünnepségen a budapesti diplomáciai képviseltek számos vezetője és tagja is.

A szovjet és a magyar himnusz elhangzása után a díszünnepségen elnökölő Losonczy Pál mondott megnyitó beszédet:

Mindenekelőtt arról szöjt, hogy a szovjet nép, az egész haladó világ jeles ünnepét, a Szovjetunió születésnapját köszöntjük. Arra emlékezünk, hogy hatvan esztendővel ezelőtt — 1922. december 30-án — a szovjetek első országos kongresszusa elfogadta a szovjet szocialista köztársaságok szövetségének megalakulásáról szóló nyilatkozatot és szerződést, s ezzel létrehozta a világ első soknemzetiségű munkás-paraszt államát. Ezen az ünnepen — mondta — mi, magyarok is forró szerepettel köszöntjük szovjet barátainkat, az egész szovjet népet és élcsapatát, a Szovjetunió Kommunista Pártját.

Ezután Lázár György mondott ünnepi beszédet, majd Losonczy Pál mondott zárószót. A díszünnepség második részében művészi műsor következett.

Az ünnepség végén felcsendült az Internacionálé.

tó népek a közös cél felé haladva a lehető legteljesebben érvényre juttassák nemzeti sajátosságukat. Így születik meg a szocialista építés formáinak és módszereinek gazdag sokfélesége.

A testvéri szövetségen alapuló kapcsolatrendszer, a Varsói Szerződésbe tömörült országok együttes ereje, és a béke védelmében betöltött pozitív szerepe, a Kölcsönös Gazdasági Segítség Tanácsának működése — ezek a legfontosabb forrásai annak, hogy szüntelenül növekszik a szocialista országok közöségének politikai és gazdasági súlya a világban, ami végül annak a felismerésére készítette az imperialista hatalmakat, hogy a szocializmus mint világrendszer, realitás. Tetszik, vagy nem tetszik, együtt lehet és kell élni a szocializmussal.

A szovjet hatalom, amelynek a nemzetközi politikában a lenini békedekrétum volt az első megnyilatkozása, fennállása óta következetesen fellép a nemzetközi kapcsolatok általános elveinek, normáinak tiszteletben tartásáért. Állásfoglalásai világosan tükrözik, hogy külpolitikáját a béke és a haladás melletti internacionalista elkötelezettség határozza meg.

Napjaink nemzetközi helyzete ismét komoly feszültségekkel és veszélyekkel terhelt. Az imperializmus szélsőséges körei fokozzák a fegyverkezést azzal a nem titkolt céllal, hogy katonai erőfölénybe kerüljenek. Megsértik a békés egymás mellett élés elveit, beavatkoznak más országok és népek belügyeibe. Minden ürügyet felhasználnak, hogy visszavessék a kelet-nyugati gazdasági, kereskedelmi és pénzügyi kapcsolatokat. Ezek a törekvések azonban csakúgy, mint a rossz emlékü hádegháború éveiben, kudarcra vannak ítélve. A Szovjetunió, a szocialista országok közössége összefogva a béke és a haladás más híveivel, elegendő erővel rendelkezik ahhoz, hogy a háború megszállottjait megakadályozza örült terveik megvalósításában. Ez jut kifejezésre abban is, hogy világszerte egyre nagyobb tömegek és egyre határozottabban lépnek fel a fegyverkezési hajszá megfékezéséért, a háború veszélyének csökkentéséért.

A Varsói Szerződés országai sohasem hagytak kétséget afelől, hogy a nemzetközi béke és biztonság megszilárdítása érdekében készek együttműködni minden állammal. Ezt bizonyítják azok a kezdeményezések is, amelyeket országaink a legutóbbi időben előterjesztettek. Ezek között is kiemelkedő fontossága van annak az ENSZ fórumán hivatalosan bejelentett elhatározásnak, hogy a Szovjetunió elsőként nem alkalmaz atomfegyvert — hangsúlyozta Lázár György, majd így folytatta:

— Pártunk és kormányunk nevében kijelentem: üdvözöljük a 60. évforduló alkalmából tartott

Ülést tartott az Elnöki Tanács

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa szerdán ülést tartott.

Módosította az 1961. évi III. törvény egyes rendelkezéseit és szabályozta a technikusok képzését. A középfokú műszaki munkakörök betöltő technikusok képzése 1973 óta tanfolyami rendszerben történt. A tapasztalatok szerint a megfelelő színvonalú technikai szakképzés megszerzése csak erre alkalmas iskolatípusban történhet. Az új jogi szabályozás szerint az iskolarendszerű technikusok képzését az Elnöki Tanács a köznevelési és iparművészeti alkotások valamint a dekarációs anyagok többszörítéséről és forgalomba hozataláról szóló 1955. évi 12. számú törvényerejű rendelet hatályaon kívül helyezte az elmúlt évtizedek társadalmi gazdasági változásainak nyomán a benne foglalt rendelkezések ma már nem indokoltak.

A továbbiakban az Elnöki Tanács kitüntetés alományozásáról határozott és táborvizsgáival zárul. Az I. és II. évfolyamon megvalósuló alapképzésre építve, a III-V. évfolyamon a képzési célnak megfelelő szakmai el-

Több fény Visontáról

Évzáró munkásgyűlés a Gagarin Hőerőműben

Minden korábbi évinél több villamos energiát termeltettek az idén Visontán — jelentették be szerdán a Gagarin Hőerőmű Vállalat kollektívájának évzáró munkásgyűlésén, amelyen az 1982. éves terv végrehajtásának tapasztalatait összegezték és ismertették a jövő évi feladatokat.

Az erőmű az év elejéig kevesen 4,5 milliárd kilowattóra villamos energiát adott az országos hálózatba százmillióval többet, mint amennyit az éves terv előír. Ez azért nagy jelentőségű mert a visontaiak a szénből készült hazai villamos energiának csaknem a felét termelik megpedig a legolcsóbb fűtőanyag a lignit felhasználásával. Következésképp a legnagyobb önköltséggel.

A munkásgyűlésen ismertették a jövő évi tervet, amely 4,5 milliárd kilowattóra villamos energia termelését írja elő, ami ugyan nem több az ideinél, de több munkával jár. Jövőre kerül sor újváltás 3-as blokk nagyjavítására és ezek a munkálatok mintegy 115 napos állásra kényszerítik ezt a termelőegységet. (MTI)

Lázár György beszéde

Az 1922. december 30-án megalakult Szovjetunió léte, súlya és szerepe az emberiség sorsának alakításában gyökeresen megváltoztatta a világ politikai arculatát — mondotta előljáróban. — Örökre véget ért az imperializmus egyeduralma, visszafordíthatatlanná vált a gyarmati rendszer felszámolásának, a kapitalizmusból a szocializmusba való átmenetnek napjainkban is tartó folyamata. A Szovjetunió hat évtizedes története a tények erejével igazolja: létezik olyan államforma, amelyben megvalósítható a népek, nemzetek és népcsoportok egyenjogúsága, testvéri együttműködése. Ezért lett a világ első munkás-paraszt állama reményt adó példa, biztos támasz a szabadságukért, nemzeti függetlenségükért küzdő népek számára.

Lenin az érdem, hogy a Szovjetunió az egyenjogú köztársaságok önkéntes szövetségének formájában született meg. Így jött létre az az állam, amely a bolsevikok vezetésével felszámolta a különböző nemzetiségek — korábban nemegyszer mesterségesen is szított — viszálykodásának politikai és gazdasági bázisát. Olyan politikai és társadalmi körülményeket teremtett, amelyek biztosítják a nemzeti és a közös érdekek összehangolásának lehetőségét, és érvényre jutását.

A fiatal szovjet államnak mérhetetlen nehézségekkel kellett megbirkóznia. A legmélyebb tisztelettel gondolunk azoknak a munkásoknak és parasztoknak a millióira, akiknek a szocializmus igazságába vetett hite erőt adott a nehézségek leküzdéséhez. Nekik köszönhető, hogy a népek sorsát addig kényük-kedvük szerint alakító imperialista hatalmak a fegyveres ortvadás kudarcra után hiába pró-

bálták nemzetközi elszigeteléssel, gazdasági blokáddal, diverziók szervezésével tédre kényszeríteni a szovjet hatalmat — a világ első munkás-paraszt államát nem téríthették le a maga választotta útról.

Azokban az években, amikor a világ új veszélyek felé sodródott, az imperializmus burkolt és nyílt támogatásával megjelent a színen a fasizmus, érlelődtek egy pusztító gazdasági válság feltételei, a Föld egyhatodán, a Szovjetunióban hatalmas lendülettel folyt az újjáépítés, megszületett a szocialista tergvázalkodás, hozzáfogtak az elmaradott gazdaság modernizálásához. A Szovjetunió, miközben hosszú időn át egyedül nézett szembe a nemzetközi reakció fenyegetéseivel, mindenkinél nagyobb terheket vállalt a második világháborút kirobantó fasizta Németország leveréséből. tízszor gyorsabban érte el a gazdasági fejlettségnek azt a szintjét, amihez a többi országoknak két-három évszázadra volt szükségük.

A továbbiakban a korábbi elnöke részletesen szöjt a szovjet állam hat évtizedes ipari, mezőgazdasági fejlődéséről, a tudomány, a kultúra eredményeiről. A többi között kiemelte: — az elmúlt hat évtized gazdasági fejlődésével párhuzamosan, azzal természetesen kölcsönhatásban mélyreható társadalmi-politikai változások mentek végbe a Szovjetunióban. Valóra vált az a lenini jóváindulás, hogy a szocializmus az emberi együttélés új, magasabb rendű formáit teremti meg.

Fejlődött, gazdagodott maga az államszövetség is. A szövetséges köztársaságok száma az alapító négyről tizenötöre emelkedett. Ez önmagában is kifejezi, hogy mennyire vonzó a népek számára a lenini nemzetisé-

gi politika, milyen összetartó erőt jelent az eszmék, a célok azonosságai, egymás jogainak, érdekeinek tiszteletben tartása, a proletár internacionalista eszme és gyakorlat.

A Szovjetunió népei ma a XXVI. kongresszus határozatainak végrehajtásán munkálkodnak. A feladat hatalmas. Meg kell oldani a gazdaság átvezetését a fejlődés intenzív szakaszába, tovább kell korszerűsíteni az ipart, meg kell valósítani az élelmiszerprogramot, növelni kell a közlekedés teljesítő képességét, tovább kell haladni a nép anyagi és kulturális felemelkedését jelentő úton. Mindezt olyan körülmények között, amikor a szovjet haza védelme, a világbéke megőrzésében vállalt felelősség maga is óriási erőfeszítéseket kíván. Senkinek sem lehet azonban kétsége afelől, hogy a szovjet nép, mint története során mindig, most is, a jövőben is sikeresen megbirkózik a legnehezebb feladatokkal is.

Leninnek az a felismerése, hogy az új társadalmi rend megjelenése új típusú nemzetközi kapcsolatok kialakítását teszi lehetővé, legteljesebb formában a szocialista országok és a Szovjetunió kapcsolataiban valósul meg — állapította meg ezután Lázár György. A történelemben először alakult ki olyan viszony nagy és kis államok között, amely mentes a kapitalista világra jellemző alá- és fölérendeltség minden megnyilvánulásától. Ezek a kapcsolatok a proletár internacionalizmus elveire, az érdekek és célok azonosságára épülnek, és az egyenjogú, kölcsönösen előnyös együttműködésben öltötenek testet. Ugyanakkor éppen az egyenjogúságra alapozott együttműködésből merített erő teszi lehetővé, hogy az új társadalmat épí-

Orvosok segítői



Nagy László felvétele

Az ünnepi híradások többsége az egészségeseeknek a gondtalanul boldogoknak szól; azoknak akiket a szilveszteri virsli, a pezsgő vagy a papirtrombita beszerzésének gondja izgat. Ám a hosszú ünnepnapokon sem feledkeznek meg azokról, akik orvosi segítségre, netán műtéti beavatkozásra szorulnak. A két ünnep között több mint kétszázán adtak vért Szegeden és a szegedi járásban. A SZOTE vértranszfúziós állomásán — ahol képzett és a véradás mellett szerológiai ellenőrző vizsgálatokat is végeznek. Ebben az évben a szegedi véradóállomáson közel 15 ezer véradó mintegy 7 és fél ezer liter vért adott

(Folytatás a 2. oldalon.)